

# 怪獸颶風登陸 美三大樂園關閉



「馬修」重創海地，摧毀大量房屋。路透社



颶風正面吹襲美國佛羅里達州，奧蘭多迪士尼樂園烏雲密布。網上圖片

颶風「馬修」昨日正面吹襲美國佛羅里達州，帶來狂風暴雨，沿海城市翻起大浪，超過4,500班航班取消，至少一人死亡。美國國家颶風中心(NHC)指，「馬修」將會橫掃東南岸長達965公里範圍，總統奧巴馬已宣佈佛羅里達、佐治亞及南卡羅來納州進入緊急狀態，承諾聯邦政府會提供協助。

州進入緊急狀態，承諾聯邦政府會提供協助。

## 40萬戶斷電 4500航班取消

「馬修」是超過10年來吹襲美國東岸的最強颶風，當局下令預料受影響地區的300萬民眾疏散。州長斯科特形容「馬修」是「怪獸」，呼籲民眾做足防風措施，「我希望所有人安全，房屋及商店可以重建，但人死不能復生」。

「馬修」前日一度再次升為4級颶風，昨日復降為3級，但中心最大持續風速仍達193公里。佛州沿海民眾紛紛往內陸暫避，導致公路嚴重擠塞，不少人湧到商店搶購食水、電池及電筒等物品。勞德代爾堡和奧蘭多機場昨日關閉，前日和昨日共4,500班航班取消。奧蘭多迪士尼樂園、環球影城及海洋世界等熱門旅遊地點亦要關門。美國太空總署已採取措施，確保卡納維拉爾角肯尼迪太空中心的職員及設施安全。

## 海地572死 2萬人失家園

「馬修」早前吹襲加勒比海多國，單在海地已導致最少572人死亡，2.1萬名災民流離失所；鄰國多米尼加共和國亦有4人死亡。

法新社/美聯社/路透社

# 本報直擊 大選前哨戰今投票 格魯吉亞「玫瑰革命」失色



選舉廣告貼滿街頭。黎耀康攝



格魯吉亞報章連日報道選舉。黎耀康攝



政黨「國家論壇」候選團隊在首都撐起印有候選人編號「26」字樣的藍傘造勢。黎耀康攝

格魯吉亞今日舉行國會選舉，逾350萬名選民將有權投票，選出150個國會議席，被視為2018年總統選舉的前哨戰。本報特約記者在格魯吉亞觀察所見，各地街頭湧現大批選舉廣告，當中以執政黨「格魯吉亞夢想」廣告攻勢最強，多條主要幹道均可見其蹤跡。當地分析師表示，2003年爆發反政府「玫瑰革命」後，民心漸漸嚮往穩定，而民調則顯示執政黨民調大幅領先。

香港文匯報特約記者黎耀康 格魯吉亞報道

格魯吉亞Imedi電視台上周公佈的民調結果顯示，「格魯吉亞夢想」(Georgian Dream)支持率達33%，拋離前總統薩卡什維利所屬的統一民族運動(UNM)20個百分點，但仍有4成選民未決定投票意向。

UNM在2003年「玫瑰革命」後執政，其間經歷格魯吉亞戰爭，2012年的大選慘敗予「格魯吉亞夢想」。不過「格魯吉亞夢想」執政4年來，當地經濟失業率仍然高達12%，僅較上台時的15%稍微好轉，加上物價持續上漲，使民生未見明顯改善。

## 前總統促和平移交政權

儘管民調落後，薩卡什維利堅稱UNM必能勝選，「所有民調均傾向我們，伊萬尼什維利(前總理，「格魯吉亞夢想」創黨主席)落敗已是無可避免」，促請當局和平移交政權。UNM周三於首都第比利斯舉行造勢集會，吸引2.5萬人參與，有參加者直言對「格魯吉亞夢想」已失去信心。

按照現時選情，估計第比利斯、薩卡什維利妻子勒洛夫斯出戰的祖格迪迪，以及西南部的阿扎爾自治共和國選情將較激烈。

## 人民厭倦動盪 望社會回穩

政治分析師欽察澤直言，人民已厭倦多年來的政局動盪，希望社會回復穩定，估計選後局勢將較平靜，「可能有些瘋子想『革命』，不過大多數人不會跟隨」。正被格魯吉亞政府通緝、身在烏克蘭的薩卡什維利強調，無意再策動類似「玫瑰革命」的示威，但揚言會在UNM勝選後回國。

現時除兩大主要黨派外，工黨、民主黨及「愛國連線」(Patriotic Alliance)等黨派支持率均處於低位，不但無望在分區直選勝出，得票率更未必能跨越取得比例代表議席所需的5%門檻。然而一旦社會轉趨不穩，這些小黨隨時有機可乘，以前國會議長、「玫瑰革命」期間一度出任代總統的布爾賈納澤為例，她率領的民主行動黨支持率持續低迷，但若政局轉趨混亂，她仍有可能趁亂「上位」。

格魯吉亞將於2018年舉行大選，格魯吉亞英文報章《今日報》分析，兩大主流政黨均希望國會大選後局勢維持穩定，以免被本來無望執政的小黨在亂局中得利。



前總統薩卡什維利所屬的UNM在民調中落後。資料圖片

## 政黨「巡遊」拒採訪

隨着大選臨近，各個候選政黨均盡力拉票，爭取選民支持。本報記者上週日(10月2日)傍晚在首都第比利斯街頭，遇上執政聯盟前成員政黨「國家論壇」(National Forum)候選團隊的造勢遊行，只見大批選舉義工撐起印有候選人編號「26」字樣的藍傘，於市中心魯斯塔利大道列隊前進，場面壯觀。

記者見狀趨前，嘗試訪問遊行人士，但受訪者對選舉以至政治均三緘其口，只確認活動屬於「巡遊」(rally)，惟被問到活動及傘上編號是否與選舉有關，以至即將來臨的投票日，該名受訪者僅回答「不知道」。記者其後嘗試訪問另一名參加遊行的男子，他亦僅勉強擠出笑容，對問題一概不置可否，其後隨即有一名較年長、看似「級數」較高的男子走近，表示「不准問！不准問！」要求記者離開。



主要在野黨UNM的辦事處。黎耀康攝

## 霍士採訪片涉辱華 嘲長者不諳英語



沃特斯刻意採訪一些長者，企圖嘲弄對方。網上圖片

美國霍士電視台新聞頻道政治評論節目「The O'Reilly Factor」，周一晚播出一段在紐約華埠街頭採訪的片段，其間38歲主持人沃特斯向多名華人提出具種族歧視意味的問題，並試圖嘲弄華裔長者不諳英語。節目播出後引發全美各界齊聲譴責，一批民選官員和華人社區代表前日到霍士新聞位於曼哈頓的

總部外抗議，要求道歉。三藩市華裔市長李孟賢更罕有地發聲明，批評節目片段「冒犯」，貶低華裔移民對美國的貢獻。沃特斯對於採訪引起軒然大波表示「遺憾」。

節目主持人奧萊利當晚在錄影廠播出拍檔沃特斯在紐約華埠街頭，向不同性別和年齡的華裔居民的隨機採訪，表示是受到總統大選候選人特朗普和希拉里在辯論中多次提及中國所啟發，希望了解華裔居民的看法。

## 問題充斥種族偏見 全美譴責

然而，沃特斯發問的不少問題都極具嘲弄意味，例如問一名攤販：「這些手錶很好看，是偷來的嗎？」又問

兩名女子：「妳們會鞠躬打招呼嗎？」當一名女子表示會投票給希拉里時，沃特斯便說：「這樣中國便可敲詐我們。」沃特斯還刻意採訪一些長者，企圖嘲弄對方的口音及不諳英語，甚至處處暗示這些華裔移民是外來者，訪問中還插入一些極具歧視色彩的舊電影片段。

節目播出後，包括美聯社和美國有線新聞網絡(CNN)等眾多英文媒體紛紛刊載文章，作出譴責。代表華埠的紐約州參議員史葛靜表示，奧萊利的節目對華埠居民進行了極為不敬的採訪，當中充斥種族偏見、戲弄，和對移民毫不掩飾的蔑視。紐約市議員陳倩雯表示，「作為一名移民的女兒，我能感受到主持人嘲弄一位不懂英文的老人時，內心有多麼卑鄙。」

《紐約時報》/美國全國廣播公司/《三藩市紀事報》

## 191國協議航空減碳 華擬參加

全球商務航班引起的污染問題，備受關注。國際民航組織(ICAO)前日在加拿大蒙特利爾舉行會議，191個成員國達成歷史性協議，首次同意在航空業推行「全球碳抵銷計劃」，希望降低商務航班碳排放量。有關計劃預料為業界帶來數十億美元成本，佔總收入不足2%。但有意見認為，由於計劃初段屬自願性質，預料在削減碳排放量方面並不足夠。

經過6年磋商，佔全球航空交通流量80%的65個國家，同意在2021年至2027年間推行首階段自願性質的「全球碳抵銷計劃」，2028年至2035年則改為強制實施，預料整個計劃在15年內最多可減少碳排放量25億噸。ICAO又指，航空公司需向指定環保項目購買「碳信用額度」，從而抵銷碳排放量增長。

達成協議的過程並不平坦，不少發展中國家擔心計劃會導致航空成本上升，窒礙經濟增長，其中俄羅斯及印度表明不會參與首階段計劃，中國則計劃參加。

路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社

## 貝理雅暗示回歸政壇 批郝爾彬「走錯路」

英國工黨籍前首相貝理雅2007年卸任後，一度遠離主流政壇。眼見工黨在現任黨魁郝爾彬領導下逐步遠離中間路線，貝理雅暗示有意重返政壇，防止英國淪為保守黨操控的「一黨制國家」，又呼籲溫和派政客竭力面對當前挑戰。

貝理雅早前接受男性雜誌《Esquire》訪問時批評，郝爾彬的左翼政策把工黨「帶回1960年代」，遠離主流民眾的想法。他表明，工黨內存在兩種文化，包括透過國會選舉上台執政，以及走極左路線，進行街頭抗爭，而現時工黨正採納第二種文化。貝理雅認為工黨中人「走錯路」，難以獲得廣大選民支持。執政期間實行中間路線的貝理雅暗諷，保守黨籍首相文翠珊並非透過大選產生，認為英國民眾若只能在主張「硬脫歐」的保守黨及倡議極左政策的工黨之間選擇，對英國政治而言是「悲劇」。

《每日電訊報》/《衛報》